

从繁华都市回归成为“新农人” 他以实际行动带动更多人投身家乡建设

记者
走基层

近日，在台城街道南坑村的一家农家乐，经营者邝伟权正在为游客挑选自家农场的食材，准备为他们烹饪台山味道。作为一名“新农人”，邝伟权用智慧和汗水，书写着关于乡村振兴与文旅融合的动人故事。

从广州服装贸易商圈回归家乡，邝伟权依托台山得天独厚的自然生态禀赋，经过近10年的奋斗，成功打造了一条集农业种养、农家乐餐饮、特色农产品推介于一体的农业链，不仅有力推动当地经济社会发展，更成为“头雁回归”的乡村代表，助力乡村振兴。

文图 江门日报记者 陈方欢



每当食客下单，邝伟权便亲自从鱼塘里打捞鲜活的红色罗非鱼。

返璞归真 投身农业扎根乡村

邝伟权是台山白沙人，早年在广州从事服装贸易生意，凭借敏锐的商业嗅觉和不懈的努力，积累了一定的财富和经验。然而，在事业有成之际，他却作出了一个让许多人感到意外的决定——回归家乡，投身农业。这个决定源于邝伟权对家乡的深厚情感、对乡村未来发展的坚定信念。

2014年，邝伟权毅然放弃了都市的繁华生活，承包了台城街道南坑村超过2公顷（30多亩）鱼塘和山地，做起农业种养和农家乐餐饮生意。面对这片充满希望的土地，他深知，只有充分利用台山的自然生态优势，才能走出一条符合当地特色的农业发展之

路。在农业养殖方面，邝伟权没有选择传统的养殖品种，而是大胆引进红色罗非鱼这一小众新品种。红色罗非鱼因养殖周期长、肉质鲜美而备受食客青睐，为了保证食材的新鲜和品质，邝伟权坚持采用生态养殖的方式，让鱼儿在良好的水质和环境里自由生长。每当食客下单，他便亲自从鱼塘里打捞鲜活的红色罗非鱼，经过清蒸、姜焗、红烧等多种烹制方式，将一道道色香味俱佳的佳肴呈现在食客面前。

除了红色罗非鱼，邝伟权还充分利用农场里的其他农产品，如自种的蔬菜、水果等，开发出一系列以健康为主题的农家乐特色菜。其中，深山野生葛根汤成为农家乐的招牌菜，其独

特的口感和滋补效果深受游客喜爱。这些乡间美味不仅留住了游客，更让他们感受到了乡村生活的质朴与美好。

完善配套 推动农文旅融合

随着农家乐业务的不断发展，邝伟权意识到，要想吸引更多游客，仅仅依靠美食是不够的。于是，他开始逐步完善配套，丰富业态，计划增加烧烤和农业观光等项目，让游客在品尝美食的同时，体验乡村生活的乐趣。

今年“十一”前期召开的全省旅游发展大会提出，要不断加大乡村文旅产业发展力度，并重点规划建设全国乡村旅游重点村、文化和旅游特色村、乡村旅游精品线路。这一政策为邝伟

权的农文旅融合发展之路注入了新的动力，他计划将附近的美丽乡村驿站、农家土特产等元素进行融合发展，做大做强自己的农家乐生意。

邝伟权深知，一个人的力量是有限的，只有团结更多人一起努力，才能实现乡村振兴的梦想。为此，他不吝分享自己的经验，带领大家共同打造乡村文旅产业。如今，邝伟权的农家乐周边，餐馆、钓虾场等逐渐多了起来，形成了一片繁荣的乡村旅游景象。

邝伟权表示，希望通过自己的努力，吸引更多有志者回归乡村，投身乡村振兴事业。他相信，只要大家齐心协力，一定能够走出一条具有台山特色的乡村振兴之路，让乡村变得更加美丽、富裕、和谐。

《台山华侨建筑》新书首发 展现侨乡 独特风貌和文化底蕴

江门日报讯（文/图 记者/陈方欢）

10月18日，《台山华侨建筑》新书首发式在水步镇品艺廊艺术空间举行。该书深入挖掘并系统展示了台山华侨建筑的独特魅力与深厚文化底蕴，吸引了众多建筑界专家学者和侨界文化爱好者的关注。

台山，这座被誉为“中国第一侨乡”的城市，以其深厚的华侨文化和丰富的历史积淀而闻名遐迩。据统计，台山旅居海外的华侨华人超过130万，他们遍布全球92个国家和地区，为世界各地的经济发展和文化交流作出了巨大贡献。在20世纪二三十年代，这些远渡重洋谋生的台山儿女，带着在海外积累的财富和先进的建筑理念回乡，建造了大量风格各异、精美绝伦的建筑。这些华侨建筑包括碉楼、西式别墅、骑楼等，是中西合璧建筑艺术的结晶，展现了台山华侨的勤劳智慧和对外乡的深厚情感。

《台山华侨建筑》的作者谭楚明是土生土长的台山人，他自小便对家乡的华侨建筑充满了浓厚兴趣，长期致力于研究台山华侨历史文化。谭楚明深知，这些华侨建筑不仅是台山华侨智慧的结晶，更是中西文化交流融合的见证。为了深入挖掘并系统展示台山华侨建筑的独特魅力，自2005年起，他毅然踏上了这条漫长而艰辛的研究之路。在将近20年里，谭楚明走遍了台山17个乡镇，用镜头记录下每一座华侨建筑的独特风采，拍摄了207453张照片，写下了5.2万多字文章，每一张照片、每一行文字，都凝聚着他对外乡华侨建筑的



《台山华侨建筑》新书首发，吸引了众多建筑界专家学者和侨界文化爱好者的关注。

深厚感情。经过细致整理和归类，《台山华侨建筑》采用了1700多张照片，呈现台山华侨建筑的各个细节。在首发式上，谭楚明分享了研究心得和拍摄经历。他表示，拍摄华侨建筑对于他来说，不仅是一种爱好，更是一种责任和使命。这些华侨建筑具有文化价值、历史价值、宣传价值和遗产价值，是台山华侨留给后世的一份宝贵财富。他希望通过图书的展示和流传，引起各方重视，发掘华侨建筑的价值，加深人们对华侨建筑丰富内涵的了解，唤醒人们的保护意识。

《台山华侨建筑》出品人叶仕杰表示，支持该书出版，是因为其展现了中西文化交流融合的时代魅力、华侨建筑的技艺和艺术构思。同时，它记录了背后的社会与人文变迁、文化传承。叶仕杰希望此书成为连接过去台山先辈与新生代华侨华人的桥梁，让更多同胞通过华侨建筑了解台山辉煌的过去，让华侨建筑在粤港澳大湾区发展中焕发新的文化魅力，让大家共同守护这份宝贵的文化遗产。

台山举办“大讲堂大比武”活动 加强基层执法队伍建设

江门日报讯（记者/陈方欢）

10月17-18日，台山市举办第二届乡镇（街道）综合行政执法“大讲堂大比武”活动。此次活动旨在深入推进“百千万工程”，全面检验基层执法队伍的业务能力水平，推动镇（街）综合行政执法规范化建设进一步走深走实。来自台山市17个乡镇（街道）的综合行政执法人员共计100余人参加活动。

此次“大讲堂大比武”活动分为“规范执法大讲堂”和“业务技能大比武”两大部分。在“规范执法大讲堂”环节，台山市直部门的资深“导师”结合下放职权事项，为大家带来精彩纷呈的授课。各镇（街）综合行政执法人员针对日常执法工作中遇到的实际难题积极提问，各抒己见，形成良好的互动交流氛围。这种“讲+问+论”的授课方式，是台山市在去年创新打造的“综合行政执法业务大讲堂”基础上的2.0升级版，

进一步提升了教学的实效性和针对性。

在“业务技能大比武”环节，17个镇（街）的综合行政执法人员组成4支队伍，参加执法文书制作评比、规范化执法竞赛、行政执法微课堂比赛三个环节的比拼。选手们精神饱满、斗志昂扬，充分展示了台山市基层执法队伍的专业素养和良好形象。

经过两天的激烈角逐，最终，台城、水步、大江、深井队凭借出色的表现，荣获一等奖。

此次“大讲堂大比武”活动的成功举办，为台山市基层执法人员提供了一个学习交流、提升技能的宝贵机会，进一步推动了镇（街）综合行政执法规范化建设的深入发展。接下来，台山市将继续加强基层执法队伍建设，不断提升执法人员的业务能力和水平，为构建和谐社会、维护社会稳定作出更大贡献。

政企代表齐聚一堂 共商香水柠檬产业发展大计

江门日报讯（记者/陈方欢）

日前，香水柠檬产业发展对接交流会在台山举行，通过多渠道开拓市场、对接资源，赋能产业发展，并依托台山独特的资源禀赋，打造具有地方特色的农产品品牌，提升农产品附加值，助力农民增收致富。

近年来，台山香水柠檬产业异军突起，迅速发展成为当地一大特色产业。为进一步巩固这一优势，交流会上，台山市统战部、台山市人社局、台山市林业局、台山市农业农村局、端芬镇政府以及红岭种子园等单位代表齐聚一堂，共商香水柠檬产业发展大计。与会人员围绕如何提高产品品质、贯通产业链、提高产品附加值等议题展开深入讨论。

会议提出，台山香水柠檬产业的发展要以市场为导向，从技术改良和品牌打造两方面着手，通过大力发展柠檬深加工，研发柠檬片、柠檬膏、柠檬油等系列产品，提升产品附加值。同时，积极探索农文旅结合的新模式，全方位拉长产业链，为农民增收开辟新途径。

作为大广海湾青创智谷的人驻企业，台山市陆海通生物技术开发有限公司在会上展示了企业在香水柠檬产业链条上的布局成果。该公司主攻柠檬食品、日化用品等产品的研发生产，已取得显著进展。该公司相关负责人表示，下一步将着重围绕产品开发和量产，积极对接上下游企业和科研团队，努力将台山香水柠檬及其加工副产品打造成为特色品牌产品。

据悉，为营造优质的创新创业环境，大广海湾青创智谷园区发挥了重要作用。园区先后联合科工商、税务等部门为企业提供免费上门服务，帮助企业厘清政策思路，确保优惠政策尽享，为企业快速发展提供了有力支持。

下一步，台山市人社局将继续以产业发展需求为导向，加大大广海湾青创智谷园区发挥了重要作用。园区先后联合科工商、税务等部门为企业提供免费上门服务，帮助企业厘清政策思路，确保优惠政策尽享，为企业快速发展提供了有力支持。

台山市职工书画摄影作品展开幕 致敬奋进新时代的劳动者



入选展览作品作者与自己的作品合影留念。

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台工宣）近日，由台山市总工会、市文学艺术界联合会、市文广旅体局联合主办的“中国梦·劳动美”台山市职工书画摄影作品展在台山市书画院（美术馆）开幕。

展览旨在通过笔墨和光影书写记录中华人民共和国成立以来，台山经济社会发展取得的丰硕成果，展现职工群众奋进新时代、追求美好生活的精神风貌。

据悉，展览自8月面向台山市全市征稿以来，得到各行各业职工以及书画摄影爱好者的踊跃参与，共收到作品300多件。经过严格评审，最终精选100件佳作展出，其中书法作品31件、美术作品19件（组）、摄影作品50件（组），书法作品笔力遒劲、章法严谨，美术作品色彩斑斓、笔墨淋漓，摄影作品构思巧妙、视角独特。一笔一画，一草一木，一景一物，每一件作品都展示了台山经济社会发展的丰硕成果，讴歌了台山市各个领域、岗位上劳动

者奋进新时代、追求美好生活的精神风貌，充分体现了创作者对家乡的热爱、对劳动的赞美。

台山市摄影协会会长黄敬然在黄茅海大桥主塔上拍摄的“最美劳动者”照片在展览上展出。“工人在灯光下工作，我感觉很符合‘中国梦·劳动美’的主题。”他说。

台山市书法协会副会长赵艺川表示，他专门选择了一首屈原的律诗进行书法创作，赞美新时代的劳动者。

活动为人选展览作品作者颁发了证书，此次展览将持续至11月30日，欢迎书画摄影爱好者和广大市民前往参观，共同感受“中国梦·劳动美”的深刻内涵和时代价值。

接下来，台山市将继续推动广大职工、文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向，深入基层、深入群众，创作出更多反映现实、关注群众生活的优秀作品，不断满足人民群众的精神文化需求，为建设富强美丽新台山贡献力量。

电梯突发故障有人被困？ 台山举办应急演练暨安全乘梯宣传活动

江门日报讯（文/图 记者/陈方欢 通讯员/伍启达）为进一步强化电梯安全知识宣传，提升电梯维保单位的应急救援能力，昨日，台山市在台山市碧桂园荣汇世家小区举办以“文明乘梯·安全随行”为主题的电梯应急演练暨安全乘梯宣传活动，通过理论与实践相结合的方式，全面提高社区居民的电梯安全意识和应急处理能力。

活动当天，中国电梯公司的专业培训讲师以生动有趣的讲解风格，为大家带来一堂别开生面的电梯安全教育课。课程内容丰富多彩，从电梯的正确使用方法、日常安全注意事项，到遭遇电梯故障时的自救技巧，培训讲师进行了深入浅出、细致入微的讲解。特别是针对居民普遍关心的电梯突发故障、困人、滑梯等紧急情况，培训讲师提供了详尽的解析和实用的应对措施，极大地提升了居民的安

全防范意识和自救能力。

“以前我不知道电梯门无法感应透明玻璃，这次培训讲师特别提醒在搬运玻璃等透明物品时要用纸张包裹，这样的技巧很实用。”台山市碧桂园荣汇世家小区业主伍小姐表示，通过活动，她学到了许多以前从未了解的安全知识。

在应急演练中，现场模拟电梯运行过程中停电引起突发故障、人员被困的紧急情况。电梯使用单位迅速按照应急预案启动救援程序，安抚“被困”人员的同时，第一时间联系电梯维保单位。电梯维保单位2分钟内赶赴现场，有序开展救援。演练过程规范有序，应急预案启动顺畅有效，仅耗时约10分钟，检验了应急救援队伍应对电梯突发事件的快速反应能力和协调处理能力。

演练结束后，活动现场设立了咨询点，邀请电梯维保单位和电梯检测单位

的专业技术人员面对面解答居民关于电梯安全的各种疑问。同时，活动发放了大量电梯安全知识宣传资料，鼓励居民养成文明乘梯的好习惯，共同维护电梯使用安全。

“接下来，我们将持续加强宣传引导和隐患排查，严防各类安全事故发生，切实筑牢辖区电梯安全屏障，为业主提供更加便捷、舒适的乘梯体验，努力营造更加安全、和谐的居住环境。”碧桂园服务江中/佛山区域电梯专家杨明表示。

演练中，电梯维保单位工作人员迅速赶到现场，解救“被困”人员。

